

ПОСЛАНИЕ «ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ И ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПОЛИТИКА КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ»

Губернатора Краснодарского края на 2026 год

Уважаемые коллеги и партнеры!

Инвестиционная активность.

Краснодарский край является одним из основных лидеров среди субъектов Российской Федерации по уровню инвестиционной активности. На протяжении многих лет наш регион стабильно удерживает первенство по привлечению инвестиций в Южном федеральном округе.

По итогам 2025 года в экономику Краснодарского края привлечено по оценке свыше 1,2 трлн рублей – это рекордный уровень за все времена.

По итогам 9 месяцев 2025 года согласно официальным данным Управления Федеральной службы государственной статистики по Краснодарскому краю и Республике Адыгея (Краснодарстат) в экономику региона вложено 690,7 млрд рублей (второе значение в истории) инвестиций в основной капитал (по полному кругу хозяйствующих субъектов) с темпом роста 88,7 % к уровню 9 месяцев 2024 года. Вместе с тем необходимо отметить, что положительная динамика инвестиций в целом наблюдалась на протяжении 17-ти кварталов подряд – с IV квартала 2020 года.

По общему объему инвестиций Краснодарский край по итогам 9 месяцев 2025 года вновь вошел в число топ-10 регионов-лидеров в стране.

Наибольшая инвестиционная активность по итогам 9 месяцев 2025 года зафиксирована в следующих видах экономической деятельности:

транспортировка и хранение (149,8 млрд рублей, вложения в отрасль составили 29,3 % от общекраевого объема инвестиций);

обрабатывающие производства (137,9 млрд рублей и 27 %);

торговля оптовая и розничная (38,9 млрд рублей и 7,6 %);

обеспечение электрической энергией, газом и паром (30,7 млрд рублей и 6 %);

развитие сельского хозяйства (25,7 млрд рублей и 5 %);

деятельность по операциям с недвижимым имуществом (23,4 млрд рублей и 4,6 %);

деятельность гостиниц и предприятий общественного питания (15,4 млрд рублей и 3 %).

Положительная динамика привлечения инвестиций наблюдается практических во всех видах экономической деятельности. По некоторым из них, наблюдается существенное увеличение инвестиционной активности в реальном секторе экономики, прежде всего в обрабатывающих производствах (производство электрического оборудования – в 4,5 раза, производство одежды – в 2,6 раз, производство машин и оборудования, не включенных в другие группировки – в 2,5 раза, производство химических веществ и химических продуктов – в 1,6 раза, производство резиновых и пластмассовых изделий – в 1,5 раза, деятельность полиграфическая и копирование носителей

информации – в 1,1 раза, производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования – в 1,3 раза, ремонт и монтаж машин и оборудования – в 1,9 раза, производство прочей неметаллической минеральной продукции – в 2,1 раза).

За последние годы многие местные инвесторы расширяли как свой бизнес (в том числе в рамках реализации политики импортозамещения), так и развивались в сторону других (иногда непрофильных для них) направлений. Этому способствовала высокая маржинальность и инвестиционная привлекательность отраслей экономики региона. В частности, отмечается тенденция перехода крупнейших девелоперов в агропромышленный комплекс, курорты и туризм, обрабатывающие производства, логистику, комплексного развития территории (КРТ), благоустройство. Многие компании переходят на полный цикл – от выращивания сырья до переработки, складирования и перевозки, развиваются собственные сбытовые каналы и торговые сети. Кроме того, активно развиваются экспортно ориентированные проекты и проекты технологического суворенитета.

Подобная положительная динамика свидетельствует о том, что инвестор чувствует себя комфортно в регионе и готов вкладывать средства в краевую экономику. При этом, крупные проекты реализуются во всех муниципальных районах и городских округах Краснодарского края.

В 2025 году по оперативным данным на территории Краснодарского края уже успешно реализовано 126 крупных (стоимостью свыше 100 млн рублей) проектов на общую сумму 180 млрд рублей и создано 4,9 тыс. новых рабочих мест. В среднем реализация крупных проектов обеспечивает не менее 25 % от числа созданных новых рабочих мест в регионе.

Портфель инвестиционных проектов Краснодарского края (за исключением крупнейших нефте- и газодобывающих регионов) является одним из наиболее значимых по стоимости и многоотраслевому характеру – также показывает положительную динамику с 2020 года. В активной стадии реализации находится более 580 крупных (стоимостью свыше 100 млн рублей) проектов на общую сумму 4,4 трлн рублей и созданием порядка 118 тыс. новых рабочих мест – рекордные значения за все времена.

На протяжении многих лет регион удерживает первенство – 52 % крупнейших проектов ЮФО (по количеству) и 68 % (по стоимости) реализуется на его территории. В текущем и последующем годах ожидается рост инвестиционного портфеля Краснодарского края, как в количественном, так и в стоимостном выражении.

Наивысшая активность инвесторов наблюдается не только в отраслях традиционной специализации региона (агропромышленный и транспортно-логистический комплексы, виноградарство и виноделие, санаторно-курортная и туристско-рекреационная сферы), но и обрабатывающих производствах (промышленности), в девелопменте (комплексном развитии) территории и создании комфортной городской среды, а также инфраструктурном развитии.

На сегодняшний день лидирующими направлениями в инвестиционном портфеле Краснодарского края являются промышленность, санаторно-

курортный и туристско-рекреационный комплекс, жилищно-коммунальная сфера и топливно-энергетический комплекс, комплексное развитие и благоустройство территории, транспортно-логистический комплекс, АПК.

Кроме того, в части реализации комплексных проектов развития территорий регион традиционно входит в топ-5 российских регионов по вовлеченности в планы развития до 2035 года и инфраструктурные проекты.

Краснодарский край на Петербургском международном экономическом форуме в 2025 году заключил десятки соглашений о реализации проектов на сумму более 440 млрд рублей (более, чем в 1,5 раза больше, чем в 2024 году). Среди них – создание туркластера в Геленджике, реконструкция курортного комплекса в Анапе, модернизация Афипского НПЗ, развитие портовой инфраструктуры в Тамани и Новороссийске, строительство новых парогазовых энергоблоков мощностью 555 МВт.

Инвестиционный климат.

Краснодарский край является одним из наиболее привлекательных для инвестиций субъектов России и предлагает комфортные условия для ведения бизнеса, что подтверждают высокие оценки экспертов при составлении инвестиционных рейтингов среди регионов России.

По итогам Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации, озвученных в рамках Петербургского международного экономического форума в июне 2025 года, Краснодарский край вновь вошел в топ-10 наиболее инвестиционно привлекательных регионов страны, заняв 7 место.

По 18 показателям Краснодарский край вошел в число регионов-лидеров и носителей лучших практик, по 23 показателям – в число регионов, опережающих среднероссийский уровень. В частности, следует отметить значительное улучшение показателей, характеризующих качество поддержки экспортной деятельности, а также процедур, с которыми наиболее часто сталкиваются предприниматели и инвесторы, планирующие развитие предприятий и реализацию проектов. Существенное улучшение наблюдается по таким из них, как разрешение на ввод объекта в эксплуатацию, получение в аренду земельного участка, постановка земельного участка на кадастровый учет, подключение к газовым сетям, наличие необходимой недвижимости для ведения бизнеса, а также уровень инвестиционной инфраструктуры. Также высоко оценен уровень цифровых сервисов для инвесторов и субъектов малого и среднего предпринимательства.

Кроме того, Краснодарский край в числе 38 регионов-лидеров внедрил Региональный инвестиционный стандарт (РИС) на высоком уровне.

Краснодарский край традиционно является активным участником конгрессно-выставочных и презентационных мероприятий. В частности, в рамках Петербургского международного экономического форума 2025 года (ПМЭФ'25) в том числе подписаны такие знаковые документы как:

соглашение с Российским Фондом Прямых Инвестиций, направленное на совместную работу по созданию благоприятных условий для развития

бизнеса, повышению деловой активности и реализации инвестиционных проектов в регионе;

соглашение о сотрудничестве по вопросу внедрения и развития стандарта общественного капитала бизнеса, призванный стать инструментом, который не только измеряет социальную ответственность предпринимателей, но и стимулирует ее рост.

За прошедшие годы в Краснодарском крае создано и успешно функционирует единое информационное пространство для осуществления инвестиционной деятельности (далее – инвестпроводящая сеть). Вся работа с инвесторами, как действующими, так и потенциальными, строится по четкому алгоритму – от момента принятия инвестиционного решения до ввода в эксплуатацию. Предоставляется широкий спектр информационно-консультационных услуг – подготавливается аналитическая информация о преимуществах территорий, перспективах развития различных отраслей экономики, существующих формах государственной поддержки, оказывается содействие в поиске площадок для реализации инвестиционных проектов. Все краевые реестры инвестиционных предложений размещаются в открытом доступе на Инвестиционном портале Краснодарского края и Инвестиционной карте Краснодарского края в удобном и наглядном формате.

На протяжении последних лет Краснодарский край становился активным участником федеральных инициатив по улучшению делового климата, в рамках которых были структурированы, закреплены и тиражированы лучшие региональные практики по работе с инвесторами. В частности, на сегодняшний день в регионе успешно внедрены все элементы Регионального и Муниципального инвестиционных стандартов. По итогам Национальной премии в сфере инвестиционного развития «Лидеры инвестиционного развития – 2025», состоявшейся 17 декабря 2025 г. в городе Москве, Краснодарский край оказался в числе победителей в трех номинациях – «Инвестор года», «Специалист года», «Руководитель года».

В декабре 2025 года на площадке инновационного центра «Аквариум» в городе Краснодаре Агентством по привлечению инвестиций организована выездная региональная стажировка Национальной ассоциации агентств инвестиций и развития (НААИР) с участием представителей институтов развития из 12 российских субъектов. В рамках стажировки подписано два межрегиональных соглашения: о расширении кооперации с АО «Корпорация развития Камчатки», а также о совместной проработке перспективных проектов с Агентством инвестиционного развития Московской области.

Кроме того, Краснодарский край разрабатывает и предлагает собственные практики и решения, на которые теперь равняются другие регионы. Также в рамках совершенствования деятельности обеспечено успешное подключение АНО «Агентство по привлечению инвестиций» к модулю обеспечения градостроительной деятельности государственной информационной системы Краснодарского края «Региональная геоинформационная система Краснодарского края», что также является одной из лучших практик в масштабах страны. Это позволило существенно ускорить и цифровизировать

процесс сопровождения и привлечения инвесторов, а также оптимизировать разработку инвестиционных предложений Краснодарского края.

В 2025 году заработало первое в России мобильное приложение для инвесторов INVEST-ID, которое позволяет контролировать все стадии проекта, просматривать документы и доступные меры поддержки, а также получать консультации персонального менеджера

Краснодарский край уделяет большое внимание выстраиванию и развитию долгосрочных и стабильных отношений в инвестиционной сфере, рассматривает любые инициативы и открыты к эффективному диалогу. Регион готов предложить потенциальным инвесторам широкие возможности для реализации проектов и инициатив практически во всех отраслях и нишах, в том числе в сфере импортозамещения и технологического суверенитета.

В совокупности с некоторыми из лучших в стране региональных институтов развития и поддержки бизнеса в Краснодарском крае реализована концепция «бесшовного» сопровождения на всех этапах жизненного цикла – от идеи (стартапа) до выхода на внешние рынки. Сегодня Краснодарский край старается возвращать бизнесменов, пробуждать предпринимательскую инициативу. В целом с 2019 года количество мер государственной поддержки увеличилось более чем в 4 раза (с 50 до 225).

Краснодарский край находится в плотном контакте и регулярно получает обратную связь от предпринимательского сообщества. Бизнес положительно относится к реализуемым инициативам и является не наблюдателем со стороны, а активным и деятельным участником их обсуждений. При содействии и непосредственном участии администрации Краснодарского края и региональных институтов развития активно проходят межмуниципальные инвестиционные и экономические форумы, направленные на формирование открытого и привлекательного имиджа территорий для инвесторов и бизнеса.

В последние годы Краснодарский край активно наращивает темпы создания и развития индустриальных (промышленных) парков (далее – промпарки) и территорий с готовой инфраструктурой для бизнеса. В регионе уже создано 11 подобных объектов (9 промпарков и 2 промышленных технопарка). До 2030 года планируется создать несколько подобных объектов (в городе-курорте Анапа, городах Армавире, Краснодаре, Новороссийске, Апшеронском, Крымском и Щербиновском районах, городе-курорте Сочи). В городе Краснодаре продолжается строительство первого в регионе ИТ-парка.

В реестр Минпромторга России в настоящее время включено 4 промышленных межрегиональных кластера, включающих промышленные предприятия Краснодарского края («Межрегиональный мебельный кластер Е1», «Алюминиевый кластер», «Кластер производителей упаковки и напитков» и кластер «Бештау»). В 2026 году ожидается внесение в реестр Минпромторга России межрегионального машиностроительного кластера «ЮГ». Создание подобных объектов позволит существенно расширить кооперацию Краснодарского края с другими регионами (в производственной кооперации кластера участвуют два кубанских предприятия, два – Донецкой Народной Республики и одно – Запорожской области).

Краснодарский край третий год подряд удерживает лидерство в Южном федеральном округе по этому показателю.

Благоприятный климат, который создавался инвестиционной командой региона на протяжении последних лет, стал ключевым драйвером притока инвестиций. Инфраструктура, развитая логистика, административная поддержка и четко структурированная инвестпроводящая сеть обеспечивают региону высокий уровень инвестиционной активности.

Задачи на 2026 год.

Сегодня основными задачами в сфере реализации инвестиционной политики Краснодарского края на 2026 год являются.

В части улучшения инвестиционного климата:

обеспечение высокой оценки предпринимательским и экспертным сообществом условий ведения инвестиционной деятельности по результатам Национального инвестиционного рейтинга и сохранение позиций в числе регионов-лидеров (не ниже 10 места);

улучшение институциональных условий ведения бизнеса и развитие системы поддержки новых инвестиционных проектов (в рамках Регионального и Муниципального инвестиционных стандартов);

развитие «Экосистемы сайтов и цифровых сервисов для инвесторов и бизнеса» Краснодарского края;

реализация Плана мероприятий («дорожной карты») по достижению целевых значений ключевых показателей эффективности Национальной модели целевых условий ведения бизнеса в Краснодарском крае до 2030 года;

оцифровка инвестиционных проектов, планируемых или реализуемых в регионе;

инвентаризация объектов недвижимости (земельных участков, территорий) для системного управления земельным банком;

перевод всех инвестиционных проектов региона на сопровождение в АНО «Агентство по привлечению инвестиций».

В части увеличения инвестиционной активности:

обеспечение объема инвестиций в основной капитал на уровне не менее 1,3 трлн рублей;

реализация не менее 100 крупных (стоимостью свыше 100 млн рублей) инвестиционных проектов на сумму 150,7 млрд рублей и создание 5 тыс. новых рабочих мест;

обеспечение заключения новых соглашений с инвесторами в рамках конгрессно-выставочных мероприятий в объеме не менее 199,3 млрд рублей.

реализация Стратегии социально-экономического развития части территории Краснодарского края «Кубанское Приазовье» до 2030 года.

Уверен, что предпринимаемые системные и последовательные меры носят комплексный характер, будут способствовать сохранению высокого уровня инвестиционной активности в Краснодарском крае.